### 2025年8月6日 星期三

今日4版 第6279期 值班副总编辑 刘川 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

# 在体育赛事现场,不文明现象引争议—— 如何让文明成为赛场最强音?

◎ 本报记者 卢瑶



### 探因

部分球迷认为"法不责众", 存在侥幸心理;"饭圈文化"侵蚀; 尚无专门的法律法规

#### 破 题

构建法律制度与执法机制、 加大惩戒力度;主办方、运动员、 公安机关、协会、各俱乐部及球迷 组织等各方应加强协作

"今天的氛围特别好,球员赛出了水平, 观众也看得过瘾。"7月26日晚,成都凤凰山 足球场的灯光照亮夜空,成都市民刘敏带着 7岁大的儿子前去观赛。无论是蓉城队还是 国安队在比赛中发起攻势的时候,全场的掌 声与"好球""雄起"的喝彩都同样真挚。赛场

"村超"淘汰赛

8月3日晚,在贵

比赛现场。

内也悬挂着倡导文明观赛的醒目标语,如同 无声的号角,将文明理念融入这场激情澎湃 的足球盛宴之中。

但并不是所有的赛事现场都如此和谐, 篮球场上的恶意嘘声、网球赛中的大声干扰、 马拉松赛道边随意丢弃的垃圾、看台上充满 攻击性的横幅标语……一些不和谐的"音符" 总在扰乱赛场的节奏。如何让文明成为赛场 上最响亮、最持久的主旋律?记者近日进行了 走访调查。

#### 时有发生 蔓延线上

不文明观赛行为不仅影响着运动员的发 挥,还会造成秩序混乱或者激化成肢体冲突。

7月18日,在中超联赛第17轮天津津门 虎主场与成都蓉城的比赛中,发生了不和谐的 一幕。在赛前热身及比赛进行中,南看台发生 "虎翼助威团"球迷会成员姜某某带头辱骂成 都蓉城俱乐部球员的违法行为,此事在赛后引 发了巨大争议,造成了恶劣的社会影响。

除了赛场上的"疯狂", 还有少部分观众将不文明 行为延伸到赛场之外,甚 至出现了球迷在赛后围 堵运动员乘坐的大巴车、 将乒乓球运动员围

堵至洗手间等事件。

值得警惕的是,不文明行为还从线下蔓延 到线上。

近日,厦门某大学学生陈某某被曝在微信 朋友圈及多个社交平台发布针对国家乒乓球 队运动员及其粉丝的极端侮辱性言论。随后, 学校发布情况诵报称,已第一时间开展调查, 将根据调查结果依规依纪作出严肃处理。

此外,在网络空间,还有网民打着"粉丝 群""后援会"的名号,诱导实施网络暴力、拉踩 引战、互撕谩骂等不当行为,甚至在球员及其 家人的社媒账号下进行肆意诅咒和辱骂,让运 动员饱受网络暴力侵害,严重影响运动员备战 和赛事的举办。

#### 处罚滞后 管理缺位

球迷冲突与极端行为是体育领域长期存 在的治理难题。随着职业联赛市场化、商业化 进程加快,球迷群体规模持续扩大,赛场内外 矛盾冲突呈现升级态势。

为何不文明观赛现象时有发生?

有专家认为,我国球类运动产业起步较晚, 球迷文化仍在发展过程中,在借鉴欧美成熟球 迷文化表现形式的同时,并没有坚持"取其精 华、去其糟粕"的原则,出现了盲目模仿的现象。

近年来,一些国内新兴球迷组织模仿欧

洲部分极端助威方式,个别行为逐渐偏离理 性助威的初衷,他们喜欢挑衅,宣扬对抗和对 立,让看台氛围从热烈支持演变为过度对抗、 情绪化表达,影响了良好的观赛环境。同时, 随着现场冲突不断升级,球迷争论的内容也 逐渐超出运动本身,延伸至地域差异、文化习 俗、人口结构等社会层面,频繁触碰公众敏感 认知,造成不良影响。

"部分球迷认为'法不责众',群体匿名性 为他们提供了放纵情绪的'保护伞',认为在观 赛中做出一些过激举动是可以被原谅的。"国 家级社会体育指导员、西昌学院体育学院实验 实训室主任李龙分析道,另一方面,相关处罚 的滞后与疲软,更助长了他们的侥幸心理。

李龙还发现,近年来,"饭圈文化"乱象侵 蚀赛场风气,把运动员"偶像化",极易模糊普 通应援和滋扰比赛的边界。

文明观赛在现实中还存在难落地的情况。 截至目前,我国对球迷极端行为的治理主要依 赖《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人 民共和国刑法》《中华人民共和国体育法》等法 律,尚无专门面向体育赛事观众的法律法规, 无法对球场暴力、辱骂、投掷物品、网络煽动等 行为进行精准处置。

四川发现律师事务所合伙人、律师丁广泉 表示,俱乐部和平台虽可作出禁赛、封号等处 理,但法律效力不足,威慑力有限,是当下治理 难点之一。 (下转2版)

## 广西为戏曲新生力量搭台

本报讯(刘豫)8月2日晚,经过4天的激 烈角逐,一批功底扎实、潜力无限的戏曲新生 力量在广西民族剧院的舞台上脱颖而出。

当晚举行了第十届广西戏曲青年演员比 赛闭幕式,17个在本届比赛中获奖演员参赛 剧目的精彩片段逐一上演。京剧《战长沙》、邕 剧《阵前邂逅》、桂剧《女盗洞房》、粤剧《蝶舞蓬 瀛•英台哭坟》……唱念做打间,青年演员们用 青春激情诠释古老艺术的魅力,充分展现了广 西戏曲艺术后继有人、生机勃勃的喜人景象。

据悉,广西戏曲青年演员比赛创办于 1989年,至2025年共举办了十届,培养戏曲 青年表演人才的成果丰硕。



## 饭店招牌不能背离公序良俗

近日,江苏南通市海门区三星镇某丸子汤 店的招牌,因为使用脏话当作噱头制作店面招 牌,被当地网友拍下并被指"辣眼睛"。据知情 人士称,该称呼是店主的绰号。目前该店主已 经认识到该绰号不雅,将尽快整改,更换店招。

编辑点评:当脏话赫然出现在店铺招牌 上,不仅刺痛了公众眼球,也触碰了公序良俗 的文明底线。店铺招牌不是私人领地,而是城 市风貌的组成部分,不仅承载着商业信息,更 向社会传递着社会价值观。此类"辣眼睛"的招 牌出现在公众视野,会对公众产生不良影响, 尤其会对正处于价值观和语言习惯形成关键 时期的青少年产生恶劣影响。

汤店生意的红火,靠的是美味与贴心服 务,而非博眼球的店铺招牌。店主不仅要尽快 整改招牌,还要明白一个道理:真正的经营智 慧,从来都与文明同行。这是生意经,更是融入 社会的文明课。 (胡桂芳)

# "相声巴士" 抖出流动的文化"包袱"

据《天津日报》报道,作为刚刚开幕的第十 四届天津相声节一大亮点,全国首创的"移动 -双层"相声巴士",为广大市民 游客开启了一场别开生面的文化创新之旅。在 演员的一问一答、一逗一捧之间,乘客既能欣 赏地道曲艺,又能感受城市风情。

编辑点评:把演出搬到老百姓身边,才是 最接地气的文化惠民。天津首台双层"相声巴 士"的亮相,是一次成功的文化惠民实践,这种 创新,让高雅艺术不再局限于剧场,而是融入 市井烟火,践行着把演出送到老百姓身边的初 衷。这趟穿梭于城市地标的"文化专线",将相 声、快板等津味曲艺与"天津之眼""古文化 街"等城市符号深度绑定,成为"行走"的城市 文化名片。

更别说,相声本就是从老百姓堆里"长"出 来的艺术,如今"相声巴士"把演出搬到大家身 边,体现了当代文化服务主动贴近群众需求, 用群众喜闻乐见的方式让传统艺术从书本、剧 场走进烟火日常。



# "中国好人"张晓燕守着戈壁说长城

◎ 本报记者 李林晅





作牌,开始迎接她的"客人"们——由来自全

"同学们,早上好!欢迎来到'天下第一雄 关'!"7月29日9时,金色的阳光洒在嘉峪关 雄伟的城楼上。在嘉峪关关城巍峨的城门 下,甘肃省嘉峪关长城研究院副研究馆员、 解说员张晓燕调整了耳麦,理了理胸前的工

国各地的30名中小学生组成的研学团。

"嘉峪关,是明代万里长城西端的起点, 曾经是金戈铁马的古战场,也是无数英雄逐 梦的历史舞台……"随着研学团的孩子们集 合完毕,张晓燕开始了她的讲解。她的声音 亲切而富有感染力,一下子就吸引了孩子们

嘉峪关关城一年365天不闭园,游客来自 世界各地,"欢迎来到'天下第一雄关'"的开场 白,张晓燕重复了上万次。张晓燕每天要带七 八个团,为什么群体讲解什么内容她有自己的 总结。"带专家团,我就给他们讲建筑工艺,给 孩子们设计趣味故事,跟文艺工作者聊聊诗 词。"张晓燕分享着她的讲解经验。

张晓燕与嘉峪关的缘分,其实要从24年前

说起。2001年,张晓燕和朋友去嘉峪关旅游。 "当时,恰好碰到导游带团,听他讲解的感觉特 别棒,也想成为这里的讲解员。"第二年,张晓 燕通过招聘考试如愿以偿,成为嘉峪关文物景 区的讲解员。

讲解是一门贴近生活的艺术。为了做好嘉 峪关长城的讲解工作,张晓燕每天上下班都没 有选择乘坐通勤车,而是骑着车穿越城市的街 巷,观察日常生活,在途中构思讲解的细节。

20多年来,她的脚步遍布嘉峪关,对每一 处文物的保存状况和前世今生都了然于心。

为让游客听讲解的同时有所收获,她总结 了关于长城的90多个小故事,被称作"问不倒 的讲解员"。

"给参观者'一碗水',自己就必须有'一桶

水'的储备。"9年前,张晓燕调往嘉峪关丝路 长城研究院,兼顾嘉峪关关城讲解、文物保护 及文化研究的工作。

她不断挖掘长城文化历史内涵,策划"我 在嘉峪关修长城"戈壁石艺画主题文创展,设 计研发关照玉牌等特色文创产品,研发了"故 事传说中的嘉峪关""一骑绝尘驿使来""边塞 诗之路"等研学线路,并编写了研学教材。

近几年,张晓燕最爱做的事,就是带着长 城故事走村串巷。每次宣讲,都会让张晓燕有 更深的体会,她说:"长城文化不应该只在景区 里,更要走进寻常百姓的生活。"

6月24日,2025年首次"中国好人榜"发 布,张晓燕光荣上榜。活动后,张晓燕说:"未来 想把长城故事说到更多游客的心里去。"



# 观赛,别有了激情 丢了文明

眼下,体育赛事热度持续攀升:中超 联赛激战正酣,"浙 BA""苏超""赣超" 等地方赛事如火如荼,成都世运会也即 将于8月7日拉开大幕。赛场内外,福 建厦门、山东青岛等城市陆续发布文明 观赛公约与倡议,让"文明观赛"成为与 赛事热度同频的焦点议题。

→ 3版观点 ⊢